

# 正确认识斯大林思想

## ——基于抵制历史虚无主义的视角

黄伟志

(中国青年政治学院 马克思主义学院,北京 100089)

**摘要:**斯大林思想是斯大林同志领导苏联进行革命和建设过程中形成的理论体系,它在哲学、政治经济学、科学社会主义等方面继承和发展了马、恩、列的思想,具有重大的理论贡献。由于历史虚无主义有着错误历史观和不良政治企图,全面抹杀了斯大林的历史功绩,对斯大林思想不能正确认识,在世界上造成了不良影响。要正确认识斯大林思想,抵制历史虚无主义,最根本的就是要坚持唯物史观,还应该辩证地看待“斯大林主义”这一概念,将其放在当时的社会环境中进行分析,并且必须仔细阅读分析斯大林的原著。

**关键词:**斯大林思想;马克思主义;历史虚无主义

**中图分类号:**A831 **文献标识码:**A **文章编号:**1008-5092(2019)03-0015-06

约·维·斯大林是苏共中央总书记,也兼任部长会议主席和最高军事统帅,是苏联执政时间最长(从1924至1953年)的最高领导人。斯大林思想是斯大林同志领导苏联进行革命和建设过程中形成的理论体系,他的哲学思想、经济思想、社会主义思想是对马、恩、列思想的继承和创新。历史虚无主义是一种以“还原历史”“重新评价”为借口,对历史事实进行歪曲、编造、肢解的反动的政治思潮。这种思潮否定斯大林的功绩和地位,歪曲理解斯大林思想,有着严重的危害,造成了许多恶劣影响。我们必须正确认识斯大林思想对马列主义的理论贡献,抵制历史虚无主义错误思潮。

### 一、斯大林思想的理论贡献

#### 1. 斯大林哲学思想的理论贡献

斯大林的哲学思想是贯穿于他投身无产阶级革命运动始终的。20世纪初是他的哲学思想初步形成时期,20世纪20-30年代是他的哲学思想的逐渐成熟阶段,20世纪50年代是他的晚年时期,也是他的哲学思想全面发展的阶段。斯大林哲学思想是斯大林在马克思主义哲学的基本理论指导下,并且受当时俄国国情的影响下产生的,

是他整个理论体系中的重要部分。

斯大林从开始投入无产阶级革命的时候,就运用马克思的一些哲学原理与方法来分析解决问题。斯大林的《无政府主义还是社会主义》在1906-1907年间出版,这部著作在哲学上对无政府主义进行了批判,指出了其貌似社会主义,但本质上是一种反动思想。斯大林反对割裂并肢解马克思主义,维护了其完整和统一性,他认为:“马克思主义不只是社会主义的理论,而是一个完整的世界观,是一个哲学体系,马克思的无产阶级社会主义就是从这个哲学体系中自然而然产生出来的。”<sup>[1]</sup>斯大林认为意识和存在、观念和物质是同一现象的两种不同形式,坚持了同一性原则,驳斥了无政府主义者将物质和精神割裂开的二元论哲学。虽然斯大林本人也承认这篇文章是他年轻时不成熟的作品,但是它的主要内容是正确的,驳斥了无政府主义者对唯物辩证法的攻击,正确阐述了唯物辩证法,直到今天仍具有巨大的现实意义。

斯大林高度重视苏联党的历史教育,1938年苏联编印出版了《联共(布)党史简明教程》,其中有一节关于辩证唯物主义和历史唯物主义的内容,就是由他自己写成的。斯大林在这篇文章中

首先讲了辩证法的四点特征,然后概括了马克思主义唯物论的三点特征,最后他对历史唯物主义原理也有四点阐述。虽然这时期他对辩证唯物主义和历史唯物主义的解释及其之间的关系的理解有一定的局限性,但是他仍然把两者看作是一个整体。斯大林所说的辩证法,是在综合了马恩与列宁观点的基础上,系统地阐述了唯物辩证法的基本理论,反映出由浅到深、由抽象到具体的特点。不仅如此,斯大林的哲学思想还坚持了马克思主义哲学的党性原则,这些思想都符合无产阶级政党的要求,也是人民群众观察、认识世界的理论工具。

斯大林还在 20 世纪 50 年代参与了国内有关语言学话题的争论,他在《马克思主义与语言学问题》中对马尔的语言学错误观点进行了回应,对马克思主义哲学中的一些问题进行了重要阐述。斯大林不同意语言有阶级属性而且是基础的上层建筑的观点,指出了语言创造出来是为了满足整个社会需要的,论证了它跟上层建筑的根本不同。他明确定义了经济基础和上层建筑,详细地阐述了上层建筑是由经济基础产生,并且是为其服务的。总之,斯大林思想中的哲学观点继承并发展了马克思主义经典作家的相关论述,在马哲的发展历史中占有不可替代的位置。

## 2. 斯大林经济思想的理论贡献

斯大林的经济思想是伴随着他在新经济政策取得一些良好效果后,探索如何在这个落后国家发展工业与农业过程中逐渐建立起来的。斯大林提出了社会主义工业化和农业集体化的一系列措施,并在晚年时期对社会主义经济规律的问题提出了一些自己的观点,在马克思主义经济学说史上占有重要地位。

斯大林始终把发展苏联的经济作为党和政府的重点工作,他清醒地认识到经济建设要从实现国家的工业化入手,1925 年底,他在党代会上提出了社会主义工业化的总路线。斯大林分析了当时苏联国内外的形势,强调了实现社会主义工业化的迫切性和必要性。斯大林提出,苏联走工业化的具体道路不应该跟从轻工业开始的资本主义国家相同,并指出工业化不是发展任何一种工业,它的重心和基础是发展重工业,尤其是机器制造业。因为只有这样才能使国民经济的各个方面加速发展,保持国家的经济独立,才能增强国防实力,抵御帝国主义国家的侵略。斯大林指出,不能

采用历史上发达国家筹措资金的方式来解决苏联工业化的资金来源问题,要走另一条“靠本国节约来发展工业的道路,即社会主义积累的道路”<sup>[2]</sup>。他指出了走这种道路的可能性,并且阐述了积累资金的具体方法。斯大林还强调,需要通过制定工业计划,机构精简,勤俭节约等措施来合理使用积累的资金。

苏联的社会主义工业化在总路线的指导下得到了迅速发展,但是小农经济的发展速度却十分缓慢,仍然以个体私有制为基础。为了改变这种状况,1927 年底,斯大林在党代会上确立了农业集体化的方针,他指出苏联农业的前途在于将不集中的小型农户转变为联合起来的大农庄,利用新技术进行集体耕种。斯大林认为新经济政策并不是永久性措施,苏联不应该长期实行这两种不同的制度,走农业合作之路是消除农村中资本主义成分的根本途径。他还认为小农经济的分散和零碎化是造成粮食危机的根源,而集体经济可以提高生产效率,为国家提供更多的粮食,有利于促进工业化的发展。在农业集体化运动中,斯大林明确提出了要实行组织贫农,同时联合中农,对富农进行斗争的政策。斯大林着重说明了进行这一过程的原则:首先,要坚持自愿原则,对农民采取说服教育的方法;其次,按照不同地区的不同条件,分类分批实现集体化;最后,集体农庄的主要合作方式为农业劳动组合。

斯大林也非常关注苏联政治经济学教科书的编写。他于 1952 年 2 月撰写了《对于和 1951 年 11 月讨论会有关的经济问题的意见》和回答几位同志问题的文章,统一汇编为《苏联社会主义经济问题》出版。斯大林在书中首先谈到社会主义国家里经济规律的性质,认为经济规律与自然科学规律的共同之处是客观性,在经济发展过程中反映出来的规律不是基于人的主观意志。斯大林强调经济规律不仅是客观的,还是可知的,并且论述了经济的发展是有计划和成比例的。斯大林说明了社会主义条件下商品经济存在的必要性,并说明了缘由。那时人们存在着把商品生产等同于资本主义生产的不正确观念,斯大林指出商品生产和商品流转在社会主义国家中仍是必要的东西。他明确表示,社会主义商品生产区别于资本主义生产的最大不同在于它是为社会主义服务的,不能把两者等同看待。他还认为,具有商品和商品生产之处必须有价值规律的作用,价值规律

在社会主义制度下仍然起着重要的作用。他的解释符合马克思主义政治经济学和当时的实际情况,极大地促进了人们对社会主义经济关系的理解,对其他社会主义国家的经济建设也具有借鉴作用。

### 3. 斯大林社会主义思想的理论贡献

斯大林在列宁逝世后,开始探索如何巩固和发展社会主义的问题。他反驳了错误观点,维护了列宁的“一国胜利论”,在对国内外环境的科学分析基础上形成了社会主义可以率先在苏联建成的理论。他还提出了关于如何看待社会主义条件下阶级状况以及无产阶级专政等思想,这些观点在今天仍然具有现实意义。

1924年,世界范围的形势发生了很大变化,德国、意大利、波兰等国的无产阶级社会主义革命进入低谷,苏联国内实施了新经济政策,资本主义的因素不断增长,托洛茨基的“不断革命”理论却认为苏联不能靠自身力量来建成社会主义。斯大林继承了列宁关于社会主义可以在一国取得胜利的观点,揭露了“不断革命”论者的思想实质,他于1924年还批驳了托洛茨基的“革命的俄国不能在保守的欧洲面前站得住脚”的荒谬说法。斯大林在1925年1月具体区分了“一般胜利”与“完全胜利”,他认为把资产者赶走并且夺取政权只是“一般胜利”,只有将多个国家的无产阶级联合在一起取得政权,才能实现革命的“完全胜利”。1925年,斯大林还讨论了什么是社会主义和如何建设的问题,及其社会的外部与内部诸多矛盾的问题。

斯大林在与党内众多反对派论战并结合当时具体情况,提出了一种创新理论——“一国建成论”,发展了列宁的“一国胜利论”。斯大林强调一国建成社会主义与社会主义的最终胜利是不能混淆的,前者是指苏联不须其他国家无产阶级革命的事先成功,国内无产阶级就能夺取政权,并且在执政后完全建成社会主义。而后者的意思是,如果外部没有多个国家的革命胜利,那么很难避免西方国家进行的外部干涉,因此不能有效阻止资产者的复辟。斯大林还探讨了在一个国家里建成社会主义的内外部环境,从国内来看,苏联的无产阶级政权日益强大,提供了稳固的政治基础,国家剥夺了土地工厂铁路等,控制了全国的经济命脉,为以后的国家建设打下了经济基础;从国际来看,帝国主义之间矛盾重重,明争暗斗,不可能结

成反苏联盟,苏联可以利用帝国主义之间的矛盾争取一个比较长时间的和平局面,为国家建设提供很好的外部环境。斯大林还分析了无产阶级革命的民族任务和国际任务,前者是赢得本国社会主义革命的胜利,后者是协助他国无产阶级取得该国的革命成功。一国夺取政权有赖于其他国家无产者的支持,而本国的胜利又推动了他国革命活动的进展。

在对待阶级问题上,斯大林强调阶级斗争在过渡时期的尖锐性和复杂性。斯大林于1936年宣布苏联基本完成了国民经济的社会主义改造,并在《关于苏联宪法草案》中指出:“所有的剥削阶级都消灭了。剩下了工人阶级,剩下了农民阶级,剩下了知识分子。”<sup>[3]</sup>他还指出了随着社会阶级结构的变化,工人阶级、农民阶级和知识分子都获得了全新意义。社会主义改造实现后,他还强调,剥削阶级的残余仍然存在,阶级斗争并未消失,因此必须坚持无产阶级专政,保护社会主义的成果。斯大林的这些关于社会主义的一系列思想有力推动了苏联的国家建设,并为其他共产党执政国家提供了借鉴。虽然斯大林在具体的实践过程中有一些冒进的成分,但是无法抹杀他的思想对科学社会主义理论的巨大贡献。

## 二、历史虚无主义的影响与原因分析

斯大林已经逝世60多年了,对于他思想的研究自从20世纪30年代以来就没有间断过,他逝世后,人们对斯大林本人及其思想的争议一直没有停止。在历史虚无主义这一思潮影响下,斯大林思想的负面评价往往多于正面,在一定程度上造成了不良影响。

在斯大林去世不长时间后,赫鲁晓夫于1956年在党代会上做出了批判斯大林的秘密报告。报告打着反对个人崇拜的名义,故意放大和编造斯大林的缺点和错误,全面抹杀了他对党和国家的一切功绩,这一次的“揭盖”造成了人们思想的极大混乱,引起了国内外一股反斯大林的浪潮。赫鲁晓夫还将斯大林的遗体从列宁墓中搬出,全国各地的斯大林画像和塑像被拆除,许多报刊公开发表批判斯大林的言论。国内的思想文化界一时间涌现出的各类文章,文艺作品中也以抹黑歪曲斯大林的居多。国外的别有用心者也借此机会来抹黑苏联的社会主义,西方一些资产阶级学者大肆指责斯大林,并且把“斯大林主义”解释为极权

主义,很多事实都被歪曲。有一些人认为斯大林的学说与马恩列的理论没有什么相同之处,完全背离了经典作家的原本思想,还有一些人则认为斯大林思想堆砌了经典作家的观点,是庸俗化的马列主义。戈尔巴乔夫上台后,他以不让历史留下空白的名义,要求对苏联的历史教科书重新编写,完全篡改了苏共的历史,全国掀起了疯狂的“非斯大林化”。从揭露斯大林个人,接着反对“斯大林主义”和斯大林模式,再到批判列宁和十月革命,最后否定党和国家的一切,这一错误思潮在苏联的规模达到了空前的程度。随着苏联的解体,历史虚无主义思潮的影响并未消除,一些学者把苏联的解体的祸根归结为斯大林及其思想,国内外对斯大林的负面评价仍然很多。20世纪90年代以后,俄罗斯虽然出现了对斯大林重新评估的浪潮,对斯大林持肯定态度的人逐渐变多,但是人们对这一思想的理论贡献仍然认识不足。

在赫鲁晓夫完全否定斯大林的浪潮中,中共中央没有随波逐流,毛泽东还是从正面肯定了斯大林及其思想,他指出:“三分错误,七分成绩。这是公正的。”<sup>[4]</sup>中共中央在人民日报发表的有关无产阶级专政的两个评论中明确反对使用“斯大林主义”这类概念,客观地评价了斯大林及其思想,但仍未能完全克服这一思潮的影响。新中国成立初期,我国对斯大林思想的学习非常重视,首先组织翻译出版的就是《斯大林全集》,比其他马列经典作家的著作都要早。中央编译局是翻译马列著作的权威机构,从1953年到1958年,翻译出版了《斯大林全集》第1~13卷,1962年出版了《斯大林文选》,其中包括了他在1934-1952年的著作。1979年出版了《斯大林选集》上下卷,1985年又对文选进行补充出版了《斯大林文集(1934-1952)》。与此同时,中央还出过斯大林的一些单行本著作,例如像《论反对派》这样的专题文集和各种《论\*\*》等不同专题论述摘编。但是后来,由于受到国际上否定斯大林错误思潮的影响,中央编译局对斯大林著作的翻译出版停滞不前,被赫鲁晓夫中断的《斯大林全集》也没有再版,很多新版的专题摘编已经删除了斯大林的论述,专题文集或摘编中也只有马恩列的语录。目前在国内出版的各种经典著作选读或者导读中收录的大部分是马、恩、列的文章,基本上不再选取斯大林的原著,在高校的专业教材中也缩减了斯大林相关理论的文字篇幅。虽然国内关于斯大

林生平的传记类书籍较多,但是对他的思想史与经典著作的研究越来越少,斯大林思想的研究逐渐成为学术界的冷门。

历史虚无主义之所以会产生这样的影响,究其根源,主要是由内外部的两种原因造成的。内部原因是唯心主义的世界观的指导。世界观不同,得出的研究结论也会不同,历史虚无主义的理论基础是虚无主义,而且受到后现代主义史学影响。虚无主义是一种唯心主义的理论,它起源于19世纪欧洲,尼采后期的著作主要是基于这个理论的,他提出“上帝死了”“世界上没有事实,只有解释”,强调要“重估一切价值”。这种观点延伸到历史领域就会产生以“价值中立”“重新反思”等名义对历史事实歪曲的思潮。后现代主义史学在20世纪中叶以后兴起,这种理论强调要切断与传统史学的关系,提出要去掉历史的中心,要解构宏大的历史叙事,注重事件发展的碎片,并且将史实等同于文学故事,认为历史只是一种叙述。这种错误的史学观导致人们不从宏观整体的视角去看待历史上的人物与思想,而是通过碎片化的事件去虚构和编织历史情节,得出与历史真相相反的结论。

外部原因是西方反共势力别有用心的政治企图。历史虚无主义不是一般的社会思潮,它是西方反共势力想要“和平演变”共产党执政国家的重要手段,企图达到“分化”“西化”社会主义的政治目的。以美国为代表的资产阶级国家害怕社会主义国家的崛起会威胁它们的利益,在军事手段不起作用的情况下,就对其进行意识形态的渗透,是要达到抹黑社会主义制度,并对党领导的合法性进行否定的企图。正是出于这样的政治企图,所以历史虚无主义将目标锁定在社会主义历史上取得的重大成就以及革命领袖的身上,使得人们对原本建立的信仰以及对共产党领导的支持发生动摇,最终达到取代社会主义制度的目的。苏东剧变使得西方反共势力尝到了这一思潮可以“灭人之国”的好处,他们又将目标对准我国,积极宣传所谓“马克思主义已经过时”“历史已经终结”等言论,希望达到跟苏东一样的效果。

### 三、正确认识斯大林思想,抵制历史虚无主义

毫无疑问,站在斯大林对立面的党派或者个人用各种理由来诋毁他,费尽心机地否定他和他

的思想,其行为本质上就是要颠覆苏联社会主义,推翻共产党的领导。2013年1月,习近平在讲话中指出了苏联解体和苏共垮台的一个重要原因是,对苏联和苏共历史的否定,对列宁和斯大林的否定,是历史虚无主义最后导致苏联这个国家分崩离析。因此我们必须对斯大林思想有正确的认识,自觉抵制错误思潮。

要正确认识斯大林思想,抵制历史虚无主义,最根本的就是要坚持唯物史观。习近平强调:“要坚持用唯物史观来认识和记述历史,把历史结论建立在翔实准确的史料支撑和深入细致的研究分析的基础之上。”<sup>[5]</sup>历史虚无主义不承认历史的普遍规律的存在,将历史看作是由一些偶然事件构成的,受个人意志转移的影响。坚持唯物史观可以从偶然事件中发现背后的必然联系,有助于准确把握客观规律,对历史事件做出科学解释。坚持唯物史观有利于正确认识革命在历史进程中的积极影响,不断推动当今的改革。历史虚无主义站在剥削者的立场上,蔑视广大民众的力量,坚持唯物史观有利于发挥全体人民在推动社会发展中的力量,自觉站在广大民众的立场上分析问题,坚决抵制那些损害人民群众利益的错误言论。

要正确认识斯大林思想,抵制历史虚无主义,应该辩证地看待“斯大林主义”这一概念。斯大林从青年时期就开始进行革命斗争,一直自称“列宁的学生”,不同意使用“斯大林主义”这一概念。“斯大林主义”一词最早在1927年10月托洛茨基在关于开除他出中央委员会的提案的发言中对斯大林进行了攻击,污蔑斯大林主义的本质是从无产阶级、雇农和贫农转向小资产阶级、富农等等,这一概念在这里被说成是机会主义和反马克思主义的。20世纪30年代,当时的政治局委员卡冈诺维奇指出了不仅有列宁主义,还有斯大林主义,他建议使用“列宁主义-斯大林主义”这个术语。1936年,赫鲁晓夫时任莫斯科州委书记,他在第八次苏维埃代表大会上喊出了马克思列宁斯大林主义一定会在全世界取得胜利的口号。但是后来西方和苏联国内往往把“斯大林主义”当成极权主义的象征。我们都知道马克思在生前一直没有把他自己创立的科学理论称为“马克思主义”,这一概念最早被一个叫巴枯宁的俄国无政府主义者从贬义角度来使用。马克思曾批评过法国那些称自己为马克思主义者的人,直到

马克思逝世后,“马克思主义”这个说法才被人们从褒义上使用。而“列宁主义”这一概念最早是被党内少数派的马尔托夫在1903年党的第二次代表大会上对列宁进行贬低和攻击的,之后普列汉诺夫也将其用于贬义。1923年在列宁重病的时候,加米涅夫才初次以正面和褒义角度来使用列宁主义,斯大林后来又准确定义了这一术语。既然马克思主义和列宁主义开始都是作为贬义,后来人们才把它们作为褒义来使用,那么我们也不应该一直从贬义上看待斯大林主义。著名的大科社专家高放教授对这一概念的定义值得我们借鉴,他提出:“用24个字给斯大林主义下个定义:斯大林探索以苏联为中心实现世界共产主义的思想体系。”<sup>[6]</sup>

要正确认识斯大林思想,抵制历史虚无主义,应当将其放在当时的社会环境中进行分析。当时斯大林领导的国家还是一个崭新的社会形态,没有前人的经验可以借鉴,而且当时的国内外环境充满了各种矛盾斗争,斯大林采取的措施是在那个时代背景下做出的,一些失误的存在也是难以避免的。习近平曾指出:“不能因为他们有失误和错误就全盘否定,抹杀他们的历史功绩,陷入虚无主义的泥潭。”<sup>[7]</sup>斯大林思想是斯大林在领导国家进行建设的具体实践中取得的经验总结而成的理论体系,它不只是斯大林自己的理论,还是那个时代、那个国家的理论。我们要一分为二地看待斯大林思想,应该认识到这一思想的理论贡献是第一位的,理论失误是第二位的。尽管斯大林思想在一些问题上确实存在一定程度的局限性,但是并没有对马克思主义进行颠覆性的歪曲,而且他也对其理论进行了适当纠正。因此我们在看待它的局限性时绝不能忽视这些理论提出的社会历史条件,不能像历史虚无主义那样抹杀它的所有贡献。

要正确认识斯大林思想,抵制历史虚无主义,必须仔细阅读分析斯大林的原著。在历史虚无主义全盘否定斯大林的影响下,人们往往对他的著作重视程度不够,要想正确认识斯大林思想的理论价值,必须仔细阅读、分析斯大林的著作。苏联哲学家彼·斐·柯洛尼茨基指出:“斯大林的著作和毛泽东同志以及其他各国共产党领袖的著作,在研究最迫切的马克思列宁主义理论问题方面,起了重大的历史作用。”<sup>[8]</sup>斯大林的著作是一个完整的系统,通读他的著作可以更好地理解斯

大林的思想发展过程,可以更好地体会到这一理论体系的博大精深,还可以更好地了解当时的历史背景。阅读斯大林的著作有利于认清斯大林思想与马克思列宁主义之间的关联,发现其理论的

创新之处,认识其理论的错误与局限,这样才能准确对这一思想做出科学评价,才能阻止错误思潮的蔓延。

### 参考文献:

- [1] 斯大林. 斯大林全集:第一卷[M]. 北京:人民出版社,1953:274.
- [2] 斯大林. 斯大林选集:上卷[M]. 北京:人民出版社,1979:464.
- [3] 斯大林. 斯大林选集:下卷[M]. 北京:人民出版社,1979:394.
- [4] 毛泽东. 毛泽东文集:第七卷[M]. 北京:人民出版社,1999:42.
- [5] 佚名. 让历史说话用史实发言,深入开展中国人民抗日战争研究[N]. 人民日报,2015-08-01(1).
- [6] 高放. 狂飙突进隐藏病根——科学社会主义理论与实践的第二个五十年[J]. 科学社会主义,2007(10):113-121.
- [7] 中共中央文献研究室. 十八大以来重要文献选编:上[M]. 北京:中央文献出版社,2014:693.
- [8] 哲学研究编辑部. 辩证证法、逻辑与认识的统一[M]. 上海:上海人民出版社,1959:241.

## A Correct Understanding of Stalin's Thought ——Based on the Perspective of Resisting Historical Nihilism

HUANG Weizhi

(School of Marxism, China Youth University of Political Studies, Beijing 100089, China)

**Abstract:** Stalin Thought is a theoretical system formed in the course of the revolution and construction of the Soviet Union under Comrade Stalin's leadership. It has inherited and developed the ideas of Marx, Engels and Lenin, and has made great theoretical contributions in philosophy, political economy and scientific socialism. Because of the wrong view of history and bad political attempts, historical nihilism completely wipe out Stalin's historical achievements. It did not have a correct understanding of Stalin's thought and had a negative impact on the world. To correctly understand Stalin's thought and resist historical nihilism, the most fundamental thing is to adhere to historical materialism. We should also look at the concept of "Stalinism" dialectically, put it in the social environment at that time for analysis, and must carefully read and analyze Stalin's original works.

**Keywords:** Stalin Thought; Marxism; Historical Nihilism

(责任编辑:李 军)